

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 13
(8768)

Вторник, 18 января 1944 года

Год издания XXV
Цена 20 коп.

ДОСРОЧНО ВЫПОЛНИТЬ ФРОНТОВОЕ ЗАДАНИЕ ПО ЗАПЧАСТЯМ!

Заказы на запасные части для машинно-тракторного парка утверждены Совнаркомом Союза ССР. Заказы вошли в план завода. План этот — непреложный закон.

Между тем изготовление запасных частей для МТС и совхозов на предприятиях нашего города проходит явно неудовлетворительно. За первую декаду января томские заводы дали лишь 6 процентов месячного плана. Медленно нарастают темпы и в эти дни.

Нет абсолютно никаких оправданий Томскому подшипниковому заводу, исключительно медленно осваивающему специальные подшипники, на которые машинно-тракторные станции предъявляют большой спрос. Пора покончить с отставанием в выполнении этих заказов!

Областной исполнительный комитет и обком ВКП(б) дали ряду заводов Томска фронтное задание. В нем сказано: «Ваш святой долг перед Родиной и Красной Армией с честью выполнить фронтное задание, дать МТС и колхозам запасные части и этим обеспечить бесперебойную работу тракторов».

Модельщики электромеханического завода! Вы должны не позднее 19 января дать модели гильзы цилиндра для трактора. Вас ждут литейщики. Без модели они не могут дать литье заводу, где главным инженером тов. Лейкин. Без литья этот завод не сможет изготовить в срок детали, которые сейчас лимитируют ремонт тракторов.

Модельщики и литейщики, рабочие обоих заводов! Соревнуйтесь за досрочное выполнение фронтного задания областного и обкома ВКП(б)! Это ваш долг и дело вашей чести.

От Томского ордена Трудового Красного Знамени инструментального завода страна ждет шестеренки № 50, от рабочих «Манометра» — втулки клапанов, от коллектива подшипникового завода —

подшипники. Завод «Республика» обязан дать чугунные поршни. Это — особо важные детали, на которые МТС предъявляют огромный спрос. Каждое предприятие имеет заказ, ставший государственным планом. Выполнить его в срок и досрочно — почетная задача, равная крупной победе в выполнении любого оборонного заказа.

Заводы имеют соответствующее оборудование и инструмент, материалы и топливо, электроэнергию и кадры, опыт и практику. Следовательно, все необходимое для образцового изготовления запасных частей налицо. Нужна лишь боевая напряженная работа.

Есть с кого брать пример. Электромеханический завод досрочно выполнил план первого квартала по запасным частям. На «Манометре» справились с квартальным заданием по выпуску всасывающих и выхлопных клапанов.

Томичи знают имена людей, самоотверженно работающих по изготовлению запасных частей. Это переводы модельщики тт. Куренков, Коношелев, Епанчинцев, Заек и другие, работающие днем и ночью на электромеханическом заводе. Это токарь тов. Евтюшкина, комсомольца-формовщица тов. Акуленко с завода «Республика», которые выполняют по 2—3 нормы.

Равняйтесь по передовикам! Запасные части для МТС — это залог бесперебойной и высококачественной работы тракторов, это будущий урожай. Это хлеб для Красной Армии и страны, сырье для нашей отечественной промышленности.

Томичи! Вы не раз совершали патристические подвиги в труде. Выполняйте так же по-фронтному заказы на запасные части! Отстаивайте и умножайте добрые традиции нашего города! Боритесь за первенство в соревновании с Новосибирском!

В горкоме ВКП(б)

16 января в горкоме ВКП(б) состоялось совещание директоров и секретарей партийных организаций ряда заводов гор. Томска по вопросу об увеличении выпуска запасных частей для МТС и совхозов.

После краткой вступительной речи секретаря горкома партии тов. А. И. Гиркунова выступили тт. Базилевский («Манометр»), Бангуетин («Республика») и другие. Представители передовых пред-

приятий заверили участников совещания, что они выполняют квартальный план по запасным частям досрочно — ко дню 26 годовщины Красной Армии.

Каждый завод города Томска, изготавливающий запчасти, имеет все необходимое, чтобы не только выполнить, но и перевыполнить январскую программу. Надо только напряженно работать. — таково мнение участников совещания.

Потери противника и трофеи войск 1-го Украинского фронта за период с 24 декабря 1943 года по 13 января 1944 года

За время наступления с 24 декабря 1943 года по 13 января 1944 года войска 1-го Украинского фронта нанесли следующие потери немецко-фашистским войскам

Уничтожено: танков — 2204, орудий разного калибра — 1174, минометов — 626, пулеметов — 3173, бронемашин и бронетранспортеров — 348, автомашин — 4686, бронепоездов — 2, складов с боеприпасами, вооружением и продовольствием — 27, железнодорожных эшелонов — 17, паровозов — 28, вагонов — 400, бензоцистерн — 40, повозок с грузами — 3063.

Противник потерял только убитыми около 100.000 солдат и офицеров. За это же время войсками фронта захвачены следующие трофеи: танков — 316, орудий разного калибра — 902, минометов — 321, пулеметов более 2.000, винтовок и автоматов — 11.500, бронемашин и бронетранспортеров — 157, автомашин — 3514, тягачей и тракторов — 47, мотоциклов — 480, паровозов — 20, вагонов — более 1000, эшелонов с грузами — 3, цистерн — 40, складов с боеприпасами, вооружением, продовольствием и другим военным имуществом — 230, повозок с грузами — 3100, лошадей — 3662, радиостанций — 40.

Взято в плен более 7.000 немецких солдат и офицеров.

СОВИНФОРМБЮРО.

ЛОНДОН, 15 января. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, утром 15 января Польское Правительство опубликовало следующее заявление:

«Польское Правительство ознакомилось с заявлением Советского Правительства, содержащимся в сообщении ТАСС от 11 января 1944 года, которое было опубликовано как ответ на декларацию Польского Правительства от 5 января. Советское коммюнике содержит ряд утверждений, полный ответ на которые дает непрекращающаяся борьба против немцев, ведущаяся ценой величайших потерь польским народом под руководством Польского Правительства. В своем горячем стремлении обеспечить полную солидарность объединенных наций, особенно на решающем этапе их борьбы с общим врагом, Польское Правительство считает более целесообразным в настоящее время воздержаться от дальнейших публичных дискуссий.»

Хотя Польское Правительство не может признать односторонних решений и совершившихся фактов, которые имели место или могут иметь место на территории Польской республики, оно неоднократно выражало свое искреннее желание достигнуть польско-советского соглашения на условиях, которые были бы справедливыми и приемлемыми для обеих сторон. С этой целью Польское Правительство обращается к Британскому и Американскому Правительствам, надеясь при их посредничестве обеспечить переговоры между Польским и Советским Правительствами с участием Английского и Американского Правительства по всем основным вопросам, разрешение которых должно привести к дружественному и прочному сотрудничеству между Польской и Советским Союзом. Польское Правительство считает это желательным в интересах победы объединенных наций и установления тесных отношений в послевоенной Европе».

СООБЩЕНИЕ ТАСС

По поводу заявления Польского Правительства в Лондоне от 15 января ТАСС уполномочен сообщить следующее:

1. Заявление Польского Правительства, где главный вопрос о признании линии Керзона в качестве советско-польской границы полностью обходится и игнорируется, — нельзя расценивать иначе, как отклонение от линии Керзона.

2. Что касается предложения Польского Правительства об открытии официальных переговоров между ним и Советским Правительством, то Советское Правительство полагает, что это предложение рассчитано на то, чтобы ввести в заблуждение общественное мнение, так как не трудно понять, что Советское

Правительство не может вступить в официальные переговоры с правительством, с которым прерваны дипломатические отношения.

Советские круги напоминают, что дипломатические отношения с Польским Правительством были прерваны по вине этого правительства из-за его активного участия во враждебной антисоветской клеветнической кампании немецких оккупантов по поводу «убийств в Катыни».

3. По мнению советских кругов, указанные выше обстоятельства лишают раз демонстрируют, что нынешнее Польское Правительство не желает установить добрососедские отношения с Советским Союзом.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 15 ЯНВАРЯ

В течение 15 января западные и северо-западные КАЛИНКОВИЧИ наши войска с боями продвигались вперед и выбили противника из нескольких населенных пунктов.

Восточные ВИННИЦЫ и северные УМАНИ наши войска отбивали контратаки крупных сил пехоты и танков противника и нанесли ему большие потери в живой силе и технике.

На других участках фронта в ряде пунктов — бои местного значения.

В течение 14 января наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 111 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 42 самолета противника.

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 16 ЯНВАРЯ

Северные НОВО-СОКОЛЬНИКИ наши войска, в результате трехдневных наступательных боев, прорвали оборону противника шириной по фронту 15 километров и в глубину до 8 километров и заняли более 40 населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты ЩЕНАЙЛОВО, ПОЛУТИНА, ЧЕРНОЕ, СОПКИ, ВОЛГИНО, МАНОВО, МИХАЛКИНО, ЧИРКИ, РОВНИ, ЗАБОЛОТЬЕ и железнодорожную станцию НАСВА. Таким образом, наши войска перерезали железную дорогу НОВО-СОКОЛЬНИКИ — ДНО.

В течение 16 января западные и северо-западные КАЛИНКОВИЧИ наши войска с боями продвигались вперед и заняли несколько населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты НОВОСЕЛКИ, ЯКИМОВИЧИ, ИЛИНСК.

Западные и юго-западные САРНЫ наши войска вели бои местного значения, в ходе которых овладели районным центром Ровенской области городом и крупной железнодорожной станцией КОСТОПОЛЬ, а также заняли крупные населенные пункты ВЛАДИМИРЕЦ, АНТОНУВКА, ЗОТОЛИН, ПЕЧАЛУВКА.

Восточные ВИННИЦЫ и северные УМАНИ наши войска отражали контратаки крупных сил пехоты и танков противника, подбив и уничтожив при этом 136 немецких танков.

На других участках фронта в ряде пунктов шли бои местного значения.

В течение 15 января наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 190 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 60 самолетов противника.

Севернее Ново-Сокольников наши войска вели наступательные бои и, прорвав оборону немцев, заняли более 40 населенных пунктов. Противник, опираясь на оборонительные сооружения, оказывал упорное сопротивление. Части Н-ского соединения ночной атакой овладели сильно укрепленным населенным пунктом Маново и, развивая успех, нанесли удар гитлеровцам, оборонявшим железнодорожную станцию Насва. В ожесточенной схватке советские бойцы разгромили вражеский гарнизон и овладели станцией.

Тем самым наши части перерезали железную дорогу Ново-Сокольников — Дно, по которой немцы перебрасывали свои войска вдоль линии фронта. В проходящих боях противник несет тяжёлые потери. Только в течение дня уничтожено до полка немецкой пехоты.

Советская авиация наносила удары по боевым порядкам и путям сообщения противника. При налете на железнодорожную станцию Ярица наши летчики сожгли и взорвали много немецких военных эшелонов.

(Окончание — на 2-й стр.)

О СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

ПАРТГРУППА ОДНОГО ЦЕХА

★ Западнее и северо-западнее города Калшичовичи наши войска продолжали наступление. Немцы закрепились за рубежем реки Иппа, которая еще не замерзла. После ожесточенных боев советские части переправились через реку и заняли несколько населенных пунктов за ее западным берегом. В бою за крупный населенный пункт Новоселы уничтожено до батальона гитлеровцев. Захвачены трофеи и пленные.

★ Западнее и юго-западнее Сарны части И-ского соединения с боями продвигались вперед и овладели районным центром Ровенской области городом и крупной железнодорожной станцией Кослополь. Противник контратаками пытался восстановить положение, но был отброшен с большими для него потерями. Уничтожено до 600 немецких солдат и офицеров и несколько артиллерийских батарей. Захвачены склады боеприпасов и продовольствия. На одном участке немцы укрепили населенные пункты и рассчитывали скочить на этом рубеже советские части. Ровенские партизаны внезапно напали на эти опорные пункты и разгромили гарнизоны гитлеровцев.

★ Восточнее Винницы и севернее Умади наши войска продолжали отбивать контратаки крупных сил танков и пехоты противника. Рано утром на одном узком участке противник бросил в бой свыше 100 танков и несколько взводов пехоты. Мощным огнем советской артиллерии гитлеровцы были остановлены. Подтянув подкрепления, враг снова возобновил контратаки. В ожесточенном бою советские части нанесли немцам большие потери и вынудили их отступить. Уничтожено до 2000 гитлеровцев, 62 немецких танка, 9 самоходных орудий и 14 бронетранспортеров. В другом районе немцы 6 раз бросались в атаку, стремясь прорвать нашу оборону. Все контратаки противника отбиты с большими для него потерями. Перед нашими позициями осталось свыше 40 подбитых и сожженных танков, 10 бронетранспортеров и 23 самоходных орудия. Всего в течение дня нашими артиллеристами, танкистами и пехотинцами подбито и уничтожено 136 немецких танков.

★ Украинские партизаны, действующие

в Каменец-Подольской области, замшировали железнодорожное полотно. Пемецкий аэродром с танками и автомашинами подорвался на поставленных партизанами минах. Разбиты платформы и танки загрозили второй путь. Вскоре встречный поезд, следовавший за запад с парабленным на Украине зерном, на полном ходу насочил на груду обломков и потерял крушение. Движение поездов на этом участке железной дороги было приостановлено на 5 суток.

★ Целенный врач 1 батальона 427 полка 129 немецкой пехотной дивизии Герхард Конради рассказал: «Наша дивизия имела приказ любой ценой удерживать позиции у Горodka, но не выполнить этой задачи. Огонь русской артиллерии причинил нам ужасные потери. Командные пункты, а также наблюдательные пункты нашей артиллерии были уничтожены. Я находясь на фронте долгое время, но артиллерийский огуз такой силы никогда еще не переживал. Попытки оторваться также не увенчались успехом. Отступившие в беспорядке 428 и 430 полки и 3 батальон 427 полка были окружены русскими. Лишь отдельным мелким группам и одиночкам удалось пробиться сквозь русское кольцо». В заключение Герхард Конради заявил: «За последние дни офицеры почти не разговаривают между собой о положении на фронте. Многие потеряли веру в победу Германии и стараются как можно меньше говорить и думать об исходе войны».

★ Жители села Паволоч. Житомирской области, на общем собрании составили акт о зверствах немецко-фашистских мерзавцев. В акте говорится: «26 ноября 1943 года, в 4 часа утра немцы оцепили село Паволоч и согнали всех граждан к церкви. В этот день фашистские изверги замучили насмерть и расстреляли 136 советских граждан. Учили эту кровавую расправу над стариками, женщинами и подростками, немцы угнали с собой свыше 400 наших односельчан. Об их судьбе до сих пор ничего не известно».

По поручению общего собрания акт подписали жители села Паволоч: Дончик, Курсон, Черпуха, Барыша, Стородник.

Коллектив нашего цеха в начале декабря 1943 года выполнил годовую программу по всей номенклатуре и в оставшиеся дни месяца внес свой вклад в Сталинский фонд победы. Это явилось результатом большой работы, проведенной партгруппой цеха по мобилизации коллектива на самоотверженный труд.

Коммунисты на деле осуществляли свою авангардную роль на производстве. Начальник смены тов. Миглов выполнил декабрьский план на 114 процентов, тов. Василенко — на 109 процентов. Коммунист, орденосец токарь тов. Поташов систематически выполняет задания на 400 процентов. Не отстает от него стесляр тов. Булгаков. Систематически перевыполняет план слесарь тов. Мартынов. Бригада автоматчицы тов. Игнатьевой почти в два раза перевыполняет задание. В конкурсе-соревновании на лучшего рабочего и командира производства победителями вышли коммунисты тт. Миглов, Поташов, Булгаков.

Большое внимание уделяла партгруппа мобилизации комсомольцев и молодежи за стахановский труд. В цехе были созданы молодежные фронтовые бригады, которые неуклонно повышают производительность труда. Бригады Берийского, Осипова, Жульева, Игнатьевой, Костюковского, Найкина, Молчановой, Пермяковой, Евдокимовой, Хобтовой изо дня в день перевыполняют задания.

Методом нашей борьбы за план является социалистическое соревнование. Соревнуется смена со смелой, участок с участком. Нет ни одного рабочего и работницы, которые были бы вне соревнования.

Партгруппа провела большую работу в цехе по организации общественного бюджета использования производственных ресурсов. Мы сумели пробудить творческую активность рабочих, командиров производства, которые внесли 83 рационализаторских предложения. Партгруппа осуществляет повседневный контроль за выполнением принятых предложений.

Особое внимание мы уделяем производственному обучению и воспитанию новых кадров как на производстве, так и в быту — в общежитиях. Каждого

нового рабочего мы привлекаем для производственного обучения к опытному мастеру и квалифицированному рабочему. Особенно следует отметить мастеров тт. Захарушева, Будрина, Миглова, Капелюшника, Рахманину и начальника цеха тов. Ближкина, серьезно занимающихся обучением и воспитанием молодежи.

Токарь тов. Солонин взял шефство над молодым рабочим тов. Калинин и добился блестящих результатов. Сейчас тов. Калинин — один из лучших рабочих, дисциплинированный, неоднократно премированный. Токари тт. Голанд, Шпаклов, Михайлов в результате такого шефства стали квалифицированными рабочими.

За истекший год партгруппа выросла за счет лучших передовиков производства. В кандидаты ВКП(б) приняты: начальник цеха орденосец тов. Ближкин, заместитель начальника цеха тов. Крук, фрезеровщик-тысячник тов. Цицагув. В члены ВКП(б) приняты: участник Отечественной войны начальник участка тов. Абрафимов, начальник смены тов. Миглов и мастер тов. Василенко. Готовятся к приему в партию бригадиры комсомольских молодежно-фронтовых бригад тт. Пермякова, Хобтова, председатель цехкома тов. Блинов, мастер тов. Рахманша.

Все члены и кандидаты ВКП(б) имеют определенные поручения и распределены по участкам. Каждый из них на своем участке проводит массовую политическую работу среди рабочих, помогает лучше организовать социалистическое соревнование. Особенно отличился в этом деле член ВКП(б) тов. Быховская, которая повседневно и упорно занимается политико-воспитательной работой в своей смене.

Готовясь ко дню Красной Армии, коллектив нашего цеха взял обязательство выполнить двухмесячную программу к 23 февраля. Партгруппа цеха мобилизует коллектив на боевое выполнение принятого обязательства. Этого мы достигаем повседневным контролем работы каждого, своевременно предупреждая отставание.

В. МЕРКУЛОВ.
Парторг цеха.

ПРОЯВЛЕНИЕ ТВОРЧЕСКОЙ ИНИЦИАТИВЫ МАСС

(Передовая „Правды“ за 14 января)

Советский строй раскрыл богатейший родник народных талантов. Широкие массы трудящихся нашей страны широко проявляют инициативу, находчивость, смекалку, обогащают опыт и практику социалистического строительства. Инициатива передовых людей народа нередко перерастает в массовое движение за увеличение производства, за повышение производительности труда, за дальнейшее укрепление экономической и военной мощи нашей Родины.

Особенно ярко проявляется народная инициатива в дни Отечественной войны. Водушевленные высокой оценкой товарища Сталина, труженики советского тыла ищут и находят множество путей и средств усиления помощи фронту. Каждый работает за двоих, за троих, рабочие переходят к многостаночному обслуживанию, рационализируют производство, изобретают, экономят сырье, топливо и материалы.

Почти фронтовых комсомольско-молодежных бригад, которые с меньшим числом рабочих дают больше продукции, с каждым днем расширяются все шире и шире. Состоявшиеся всесоюзные совещания бригадиров комсомольско-молодежных бригад ряда отраслей промышленности, промышленности вооружения, тяжелого машиностроения — показывают, как велико значение почину молодежи, какие огромные возможности дальнейшего нового роста производства таятся в нашем народном хозяйстве.

Одним из проявлений инициативы, расширяющей неиспользуемые производственные и трудовые резервы промышленности, являются общественные смотры организации труда, проводимые на многих заводах, фабриках, шахтах.

Зачинателями общественных смотров являются металлурги 1-го Уральского ордена Ленина новотрубного завода. Здесь 30 бригад, состоящих из инженеров, мастеров, стахановцев и ударников, проверили, правильно ли расставлены рабочие, изучили возможность совмещения профессий, многостаночного и многоагрегатного обслуживания, наместили участки, где следует осуществить малую механизацию, заменить мужской труд женским и т. п. В итоге смотра руководители завода реализовали ряд ценных предложений, улучшающих организацию производства, высвободили десятки рабочих, переведенных на другие участки работы.

С тех пор — с лета прошлого года — инициатива первоуральцев подхвачена коллективами многих предприятий. Общественные смотры проведены на Магнитогорском, Алапаевском, Лысьвенском и других металлургических заводах, на Высокогорском руднике, на первом подшипниковом заводе имени Л. М. Кагановича, на ряде предприятий, производящих боеприпасы, вооружение, танки, на заводах тяжелого машиностроения. Повсюду общественные смотры организации труда, проводившиеся при участии широких масс, дали весьма ценные результаты.

Недавно в „Правде“ была опубликована статья директора Уралмашзавода Б. Музрукова. В ней рассказывалось о некоторых итогах общественного смотра, проведенного на Уралмашзаводе. Свыше 5.000 рабочих, мастеров, инженеров, техников и служащих приняли участие в смотре. Собрано было 1.130 рационализаторских и изобретательских предложений. В результате смотра высвобождено 1800 вспомога-

тельных рабочих, переведенных ныне на важнейшие участки производства. 300 рабочих стали совмещать по две профессии, 200 рабочих перешли на многостаночное обслуживание. Повсильсь производительность труда. Сотни реализованных предложений дали заводу многомиллионную экономию.

Только на восьми предприятиях танковой промышленности, где были проведены общественные смотры, внесено около 15.000 рационализаторских предложений, направленных на улучшение организации труда и совершенствование технологии. На Кировском заводе 136 рационализаторских предложений, осуществленных в изыбре, позволили сэкономить около 2 миллионов рублей, 200 тонн металла, 400 тысяч киловатт-часов электроэнергии, 1200 абразивных кругов, 157 тонн кокса.

Там, где общественные смотры уже закончились, необходимо добиться полного осуществления всех ценных предложений, чтобы поднять еще выше производительность труда, с меньшим числом рабочих давать больше продукции. На некоторых заводах предложения, внесенные в дни смотра, проводятся в жизнь медленно. Например, на Кировском заводе во время смотра было внесено 4.690 предложений. Реализовано же было до недавнего времени менее тысячи. На заводе, где директором тов. Масквер, из 2.729 предложений реализовано только несколько сот. На заводе, где директором тов. Новоселов, из 420 предложений было осуществлено лишь 25.

Нужно прямо сказать, что смотры превращаются в неужную затею, если они не достигают практических результатов, т. е. если после смотра завод или фабрика не добьются улучшения технико-экономических показателей, не увеличат выпуска продукции, будут продолжать работу на прежнем уровне.

Необходимо, чтобы общественные смотры организации труда проводились не только в производственных, но и во вспомогательных цехах. Во всех уголках завода,

фабрики, рудника, шахты надо проверить, насколько целесообразно используется труд рабочих, какими путями можно улучшить технологию, поднять производительность труда, увеличить выпуск продукции.

Инициаторами смотра были профсоюзные организации. Но в успехе смотров заинтересованы и партийные организации, и хозяйственные руководители. Там, где смотру предшествует настоящая массово-политическая работа, проводится тщательная организационная подготовка, широко используются стенная и заводская печать, радио, производственные совещания рабочих, где партийные организации принимают в этом непосредственное участие, — там повсюду, как правило, общественные смотры приносят пользу.

Борьба за действительность общественных смотров — неперенное условие, без которого немислимо достигнуть поставленной цели. На предприятиях, где устраиваются смотры, следует с первых же дней широко популяризировать имена рабочих, инженеров, мастеров и служащих, внесших предложения, улучшающие производство, сообщать, когда, в какой мере эти предложения реализованы, какой при этом достигнут положительный результат.

В общественных смотрах организации труда проявляется стремление работников тыла поднять производительность труда — главное и неперенное условие увеличения выпуска военной техники, металла, топлива, электрической энергии, приложить как можно больше усилий для оказания помощи фронту.

Первые дни нового, 1944 года отмечены радостными вестями с фронтов Отечественной войны. Героическая Красная Армия продолжает свое победоносное наступление. Советский тыл рапортует о производственных победах. Все это вызывает новый прилив энергии, увеличивает силы советских людей, мобилизует их на новые подвиги и явил полного разгрома немецко-фашистских захватчиков.

ТВОРЦЫ МАШИН

Часто по цифрам судят о работе. Это, действительно, основной показатель. Но цифры не в состоянии передать все содержание проделанной работы большого творческого коллектива.

111,8 процента — это годовой итог работы электромоторного завода. А за этой сухой цифрой — сплоченная, самоотверженная, неутомимая работа рабочих и командиров производства по выпуску новых машин.

1943 год для коллектива завода был годом не только освоения мощностей, но и новых творческих исканий. Правительственные задачи требовали освоить изготовление новой машины, необходимой для восстанавливаемой промышленности в освобожденных районах. Машину надо было немедленно пустить в серийное производство и дать в таком количестве, какое нужно стране.

На ходу осваивалась техника. Перестраивалась работа всего производства. Надо было заново организовать и перестроить технологические процессы. И в этом сыграла роль творческая инициатива людей, пламенный патриотизм и оплот, накопленный годами.

Начальник штамповочного цеха тов. Шабан сделал очень многое для того, чтобы поднять мощность штамповочного цеха, его производительность. Он применил новый метод раскроя железа, организовал доставку статоров. Своей неутомимостью и сметкой добился полного восстановления и введения в строй всего штамповочного хозяйства.

Начальник другого цеха тов. Прыкин со своим коллективом восстановил и пустил в действие все сложное оборудование: токарные, револьверные и шлифовальные станки. Но главное еще не в этом. Тов. Прыкин сумел все оборудование наладить за короткий срок на операционный поточный метод производства.

Нет того участка в работе завода, где бы не было внедрено что-то новое, способствующее повышению производительности труда и увеличению выпуска машины.

И результаты этого не замедлили сказаться. За 8 месяцев 1943 года было выпущено машин в четыре раза больше, нежели за весь 1942 год, а за последние 4 месяца 1943 года выпущено машин в два раза больше, чем за 8 предыдущих месяцев.

Во всех цехах люди работают самоотверженно, ставя перед собой основную задачу — дать стране машин столько, сколько потребуется. Особенно проявил себя в этом цех, где и. о. начальника цеха тов. Хайцер. Здесь собран костяк кадровиков, любящих свое дело, и каждый из них в своей повседневной работе старается внести что-то новое, чтобы поднять производительность труда. Цепь партии Александра Никифоровна Андреевская обмоточницей работает уже много лет. По ее инициативе введено выпиливание фаз в двигателе, что значительно увеличивает его мощность и улучшает качество машины. В этом цехе нет невыполняющих смежных заданий, а такие работницы, как Баранова, Пастерняк, Дроздова, Струнникова дают не ниже 3 норм за смену.

Таких патриотов — лаваторов, изобретателей — можно найти множество в каждом цехе. Только благодаря этому годовой план был перевыполнен, и завод в основном удовлетворял спрос на требуемые машины.

Но возможности для дальнейшего увеличения выпуска машин далеко еще не исчерпаны. С введением в производство литейного и инструментального цехов производительная мощность завода возрастет в несколько раз.

И сейчас, наряду с освоением мощностей, завод осваивает производство новых машин. Большая почетная задача стоит перед коллективом — освоить изготовление новых трех типов двигателей в первом квартале 1944 года. И здесь также сказались сплоченность, инициатива и творческое дерзание патриотов. За 10 дней были разработаны чертежи, технология и приспособления для пуска в производство этих машин, на что раньше потребовалось бы несколько месяцев. Пробные образцы этих машин проходят испытание, и в недалеком будущем страна получит эти машины в том количестве, которое ей требуется.

Коллектив завода переживает новый производственный подъем. Во всех цехах развернулось социалистическое соревнование имени 26 годовщины Красной Армии. Основная задача — выполнить двухмесячную производственную программу к 23 февраля. Работа завода в первые дни нового года говорит о том, что это обязательство будет безусловно выполнено.

Я. ЛЕВЕНБЕРГ.

ВМЕСТО ОБЗОРА ПЕЧАТИ

ПЕРЕДОВЫЕ СТЕНГАЗЕТЫ КИРОВСКОГО РАЙОНА

Стены коридоров в Кировском райкоме ВКП(б) сейчас представляют собой интересную яркую панораму. Здесь организована выставка стенных газет предприятий, высших учебных заведений и школ района.

Все стенные газеты ставят перед собой благородную цель — показать жизнь и работу советских патриотов в дни Отечественной войны, мобилизовать их на новые славные дела во имя победы над ненавистным врагом.

Главные достоинства стенгазеты «Молния» электромеханического завода — оперативность и огромная организующая роль. Газета выходит в цехах, быстро появляясь на отступающих участках производства, чтобы подтянуть их. В ней отражается сегодняшняя работа завода.

Вот два номера. Специальный выпуск «Молнии» с рисунками и коротким текстом, написанным четким крупным шрифтом, показывает рабочий день токаря Чугуевского. Видно наглядно, сколько Чугуевский работал и сколько гулял. Прогул без отрыва от производства — делает вывод «Молния».

Другой номер «Молнии» показывает, как работает фрезеровщица Анисеева. С

8 часов утра до 4 часов дня она гуляла и только потом начала «нажимать». Потому-то она выполнила, имея навык, то могла бы сделать продукция гораздо больше.

«Молния» смело и резко критикует недостатки, широко показывает передовой опыт и является подлинным организатором масс.

Содержательная газета «За Родину» (электромоторный завод).

Передовые статьи ставят конкретные практические задачи перед коллективом. Газета уделяет внимание вопросам партийной работы. В статье «О росте партийной организации» отмечается, что на заводе еще давно неудовлетворительно поставлена работа по приему в партию лучших людей. В этом повинны и партгоры цехов тт. Юдин, Анисин, Макаревич, Яковлева, Марьямов, которые еще слабо ведут работу в цехах с передовыми людьми.

Уделяя большое внимание выполнению задания по изготовлению запасных частей к тракторам и сельхозмашинам, газета резко и справедливо критикует начальника производства тов. Черняк и главного технолога тов. Служкер.

БОЕВЫЕ ДЕЛА ПОДШЕФНОЙ ДИВИЗИИ

1. Ехали в штаб, приехали в плен

Стремительно шла наступление нашей дивизии. Немцы не успевали отмечать у себя потерянные заселенные пункты. А иногда даже и удирать не успевали.

Одно из наших подразделений заняло населенный пункт Ш. Штаб подразделения поменялся немецкий штаб. Через 2—3 часа после того, как населенный пункт был захвачен, в штабу подкатила немецкая легковая машина. Из нее, оживленно разговаривая, вышли два офицера и направились в дом.

Часовой, стоявший в сених, сообразил в чем дело, предупредительно открыл перед немцами дверь, пропустил их в комнату и крикнул:

— Хальт!

2. Контратака врага захлебнулась..

Заместитель комсорта батареи гвардии красноармеец Тузинов у одного из орудий заменил командира. Он был уже дважды ранен, но не прекращал вести убийственный огонь по противнику. Только после третьего тяжелого ранения Тузинов был эвакуирован с поля боя. Оставляя оружие, он наказал своим боевым товарищам:

— Бейте немецких гадов так, чтобы от них кости летели в разные стороны!

Комсомольцы-артиллеристы работали на славу. Они не давали прохода вражеским танкам, переходившим в частые контратаки, разрушали блиндажи и дзоты противника, уничтожали пехоту.

В одной из контратак противник сконцентрировал на узком участке фронта много пехоты, впереди которой, громыхая гусеницами и изрыгая огонь, двигались танки и самоходная артиллерия.

По замыслу врага и серьезности предпринятой контратаки чувствовалось, что противник возлагает большие надежды на

Немецкие офицеры, увидев русских бойцов и командиров, опешили и долго не могли вымолвить ни слова. Один из них — обер-лейтенант — начал с испугу искать на всю комнату под громкий смех бойцов и командиров:

— Ехали в себе в штаб, а попали в русский плен!

Сообразив обстановку, командир подразделения выставил в оба конца деревни бронбойщиков и автоматчиков, одетых в немецкие пижамы.

Скоро появилась грузовая машина, которая тут же была задержана.

Пока немецкое командование разобрались, что деревня занята нами, более десятка немецких автомашин и несколько подвод с грузами пополнили собой количество наших трофеев.

удачу, намереваясь смять и опрокинуть наши боевые порядки.

Но сталинцы-гвардейцы не дрогнули. Ввод противотанковых орудий гвардии сержанта комсомольца Морозова занял открытые позиции и начал в упор расстреливать контратакующих. Морозов, сам встав за орудие, вместе с гвардии сержантом комсомольцем Сивновым, прямой наводкой подбил головной танк противника. Заметив, что орудие «Фердинанд» разворачивается для стрельбы по взводу противотанковцев, Морозов двумя выстрелами подожг это орудие.

Немецкие танки и самоходные орудия, не выдержав меткого огня, стали обходить простреливаемый взводом сектор, обнажив свою пехоту. Этим быстро воспользовались наши стрелковые подразделения. Они открыли по немецким захватчикам залповый ружейный огонь. Безпрерывно поливали немцев свинцом станковые и ручные пулеметы.

Контратака врага захлебнулась..

Филипп ГОПП мы вместе бьем по мерзостным врагам...

Далекий друг, ты пишешь мне о том,
Что ты живешь под бременем печали,
Что без меня молчат наш милый дом,
И тополя у дома замолчали.
Пройдет твоя мучительная грусть,
Пройдут все наши горести и беды,
И я к тебе, любимая, вернусь
С войны великой вестником победы.
И тополя чудесно зацветут,
Все оживет, заговорит в природе...
Так пусть же будет пламенней труд,
Моя родная, на твоём заводе.

Чтобы развезть вражеской злобы мгу,
Чтоб засияла солнечной свободой,
И ты бойцом работай в тылу,
Шлабфациоцеу Томского завода.
Мы вместе бьем по мерзостным врагам,
Освобождай Родину от злой напасти.
И ты — солдат, когда ты к тракторам,
Мой друг, шлабфуешь запасные части.
Так прогони мучительную грусть!
Пройдут все наши горести и беды,
И я к тебе, любимая, вернусь
С войны великой вестником победы.

Завод осваивает выпуск новых машин. Газета проявляет ценную инициативу: она ставит вопрос о научно-исследовательской работе на заводе и о создании для этого хорошей экспериментальной базы и лабораторий.

В стоиной газете другого завода — «Обмотчица» — выступают со статьями начальники цехов, бригадиры комсомольско-молодежных фронтовых бригад, стахановцы. Они делятся опытом работы, вносят ряд ценных предложений для лучшего выполнения производственной программы.

Художественно оформлена стенная газета «Сибирь — старые пути». Она выделяется из всех газет не только по отличному оформлению, но и по содержанию. Это действительно массовая газета. У нее много авторов, и она ярко и полномерно освещает жизнь коллектива. Удачные карикатуры, остроумные стихи привлекают читателя к газете.

Из стенных газет вузов выделяются газеты Томского электромеханического института инженеров ж. д. транспорта и Томского ордена Трудового Красного Знамени индустриального института им. С. М. Кирова.

Стенная газета «Транспортник» имеет яркое и оригинальное художественное оформление. В центре внимания — помощь фронту. Газета рассказывает о вкладах коллектива в Сталинский фонд

победы. На средства коллектива построен самолет, внесен вклад на строительство танков, собрано много теплых вещей для воинов Красной Армии, оказана большая помощь семьям фронтовиков.

Газета широко освещает вопросы учебы, военной подготовки студентов. В карикатурах, фельетонах, сатирических стихах критикуются недостатки. Так же хорошо оформлены и содержательны стенные газеты факультетов. Интересны приложения к газетам — сатирические листки «Крокодил», «Штык».

Всесторонне освещает жизнь индустриального института и стенгазета «За кадры». Вопросы учебы, показ передового опыта, научно-исследовательская работа, профсоюзная работа, бытовое обслуживание — такова основная тематика газеты.

Из стенных газет школ ярким художественным оформлением отличается стенная газета «За победу» (7-й класс «а» женской средней школы № 1). Содержательная стенная газета «Юный патриот» (мужская средняя школа № 43).

Выставка производит большое впечатление на своих многочисленных посетителей. Она еще раз показывает, как велика организующая и пропагандистская роль нивовой печати в деле мобилизации всех сил советских патриотов на разгром немецко-фашистских захватчиков, на процветание нашей любимой Родины.

На городском собрании отличников ремесленных училищ и школ ФЗО

14 января в театре было проведено городское собрание отличников — учащихся и работников ремесленных училищ и школ ФЗО.

Заместитель заведующего отделом кадров горкома ВКП(б) т. Шеляков в своем докладе рассказал о социалистическом соревновании ремесленных училищ и школ ФЗО за 1943 год.

Ремесленные училища и школы ФЗО города подготовили и выпустили не одну тысячу молодых специалистов для нашей промышленности. Тов. Шеляков особо отмечает дружную работу коллектива ремесленного училища № 4, добившегося выполнения годового плана на 124 процента, и инициативу училища по изготовлению электросварочных аппаратов для МТС. С хорошими успехами по соревнованию к концу года пришла школа ФЗО № 10 и другие. В 1944 году перед ремесленными училищами и школами ФЗО стоит задача — укрепить качество теоретического обучения, бороться за честь формы государственных трудовых резервов, за культуру в производстве и в быту.

По докладу выступили ученики-отличники тт. Ильина, Батаев, мастер тов. Кеушнер и другие.

В принятом решении собрание постановило продолжить социалистическое соревнование на 1944 год и взяло на себя обязательство выполнять двухмесячный план по производственным заданиям ко дню Красной Армии — 23 февраля. Квартальный план по изготовлению за-

пасных частей и инструментов для МТС перевыполнить на 10 процентов.

На собрании инструктор горкома ВКП(б) по государственным трудовым резервам тов. Петров вручил воспитаннику ремесленного училища Леониду Пензову от имени ЦК ВКП(б) и Главного Управления трудовых резервов его награду — значок «Отличника Государственных трудовых резервов».

Заместитель председателя горисполкома тов. Вайнберг огласил постановление бюро горкома ВКП(б) и горисполкома об итогах социалистического соревнования ремесленных училищ и школ ФЗО за IV квартал 1943 года и вручил переходящие красные знамена победителям соревнования: Самосленному училищу № 4 (директор тов. Сауцкий, заместитель по политчасти тов. Шерман, заместитель секретари комитета ВЛКСМ тов. Самыляев) и школе ФЗО № 10 (директор тов. Мальцев, заместитель директора по политчасти тов. Вайсбах, старший мастер тов. Казаков).

Были вручены грамоты горисполкома и горкома ВКП(б) за освоение производства сварочных аппаратов и стахановскую работу 20 учащимся и работникам ремесленного училища № 4. В числе награжденных директор училища тов. Сауцкий, ученики-отличники тт. Горбачев, Вихрова, мастера тт. Ожигов, Водопьянов и другие.

Учащиеся просмотрели постановку «В степях Украины». В фойе театра была организована выставка работ учащихся.

Об обслуживании населения лекарствами

Каждый день приходят в горздрав люди с разных концов города, чтобы получить визу за рецептом на дефицитный сульфидин. Получить визу, люди — независимо от местожительства — устремляются в центральную аптеку: только здесь отпускается сульфидин.

Есть ли необходимость так осложнять получение этого лекарства? Никакой. Сульфидин имеется во всех аптеках города, и очередь в центральной аптеке создана искусственно, из-за отсутствия контакта в работе между лечебными учреждениями и аптеками.

Отсутствие этого контакта порождает и ряд других трудностей для населения: с рецептом врача приходится иногда обегать все аптеки города, так как врачи не знают, что в какой аптеке имеется.

В аптеках совершенно нет кислорода, который необходим для некоторых тяжело больных, и в течение года с лишним ни горздрав, ни аптекоуправление не

поднимали вопроса о его изготовлении в Томске, хотя в городе имеются учебная химия, фармзавод, кислородные установки.

Лекарственные травы — пустырник (заместитель валерианки), кровохлебка (заместитель закрепляющих веществ) и другие выдаются больным в виде «полуфабрикатов», но далеко не каждый больной может должным способом и с правильной дозировкой изготовить из них экстракты, настойки. Их должны были бы делать сами аптеки или фармзавод.

Все эти и другие вопросы были подняты на специальном совещании аптечных работников, созванных горкомом союза медсантруд. Для правильного разрешения этих вопросов решено срочно созвать при горздраве собрание врачей и аптечных работников. Обслуживание населения лекарствами необходимо упростить и упорядочить.

Б. КОГАН.

Председатель горкома союза медсантруд.

НА ЕЛКЕ В ДЕТДОМЕ № 42

Дед-Мороз снял шапку и вытер лысину: ему, приехавшему, по его словам, с Северного полюса, жарко в теплом зале среди шумной, веселой детворы, окружившей наряженную елку. К тому же ребята, развеселившись, совсем закидали его снежками, и ему приходится отбиваться от них.

Артист Печников умело ведет повогодный детский праздник. Блестящие глазенки малышей и «старших», их румяные щеки, дружные ответы на вопросы дед-Мороза, залихватый смех — лучше всяких слов выражают детскую радость и веселье.

Дети Смоленска и Ленинграда — они здесь, в томском детдоме № 42, чувствуют себя как дома. Непринужденно и с влостью выполняют они свои последние номера — игры-пляски. Старшие — Лора Никифорова, Вова Свирцов

и другие выразительно декламируют хорошо выученные стихи.

Весь педагогический коллектив принял активное, любовное участие в организации елки. Старшая воспитательница Т. И. Суйковская заботливо следит, чтобы каждому малышу было весело.

Родители этих детей где-то далеко сражаются с врагом и трудятся на своих постах. Со многими из них директор детдома т. Н. И. Галахарь ведет регулярную переписку. Часть ребят потеряла своих родителей в Отечественной войне.

Все силы прилагают работники детдома к тому, чтобы дети не чувствовали себя сиротами. И это им удается. Это видно и по тому, как дружны ребята между собою, и по тому, как они доверчиво прижимаются к своим воспитателям.

Д. РЕНАРК.

ТЕЛЕГРАММЫ ИЗ-ЗА ГРАНИЦЫ

НАЛЕТЫ АНГЛИЙСКИХ БОМБАРДИРОВЩИКОВ НА БРАУНШВЕЙГ, МАГДЕБУРГ И БЕРЛИН

ЛОНДОН, 15 января. (ТАСС). Как сообщает министерство авиации, самолеты английской бомбардировочной авиации совершили весьма крупный налет на центр германской авиационной и машиностроительной промышленности Брауншвейг. Сброшено примерно 2.000 тонн бомб. В городе возникли большие пожары. Самолеты «Москито» атаковали Магдебург и Берлин. Другие соединения авиации бомбардировали вражеские объекты в Северной Франции и мишировали

вражеские воды. Из всех этих операций за свои базы не вернулось 38 самолетов.

Береговая авиация атаковала вчера суда противника у норвежского побережья. В два вражеских торговых парохода среднего размера попали торпеды. Повреждено также несколько кофейных кораблей.

Германские самолеты сбросили в ночь на 15 января бомбы в районе Лондона. Идутся разрушения и жертвы.

Приближение баз средиземноморской авиации союзников к вражеским объектам

ЛОНДОН, 15 января. (ТАСС). Газета «Дейли телеграф энд Морнинг пост» пишет, что перебазирование средиземноморской группы тяжелых бомбардировщиков, входящих в состав 15-го американского авиационного соединения, на Италию приближает эти бомбардировщики к противнику на 960 километров. Союзники

будут производить теперь дневные налеты не только из Англии, но и из Италии. Истребительная авиация противника вынуждена будет рассредоточиться на более обширной площади, чтобы охранять предприятия не только в Германии, но и в оккупированной Чехословакии.

Встреча Черчилля с де-Голлем в Маракеше

ЛОНДОН, 16 января. (ТАСС). Агентство Рейтер передает сообщение своего корреспондента при штабе союзников в Северной Африке, указывающее, что «английский премьер-министр Черчилль в среду, 12 января, имел встречу с генералом де-Голлем в городе Маракеш (Французское Марокко). Премьер-министр, находясь в Маракеше, окончательно поправился после своей недавней болезни. Черчилля сопровождали его супруга, лорд Бибербрук и Дафф Кулер с супругой. Генерала де-Голля сопровождал начальник личной канцелярии Палевский.

Свидание Черчилля и де-Голля является первым с июня 1943 года, когда они встретились спустя некоторое время после прибытия де-Голля в Северную Африку. После встречи, имевшей место 12 января, де-Голль присутствовал на завтраке у Черчилля вместе с лицами, сопровождавшими Черчилля в Маракеш. Обсуждались принципиальные вопросы франко-британских отношений, а также различные стороны сотрудничества для достижения общей победы.

На следующий день Черчилль присутствовал по приглашению де-Голля на параде в Маракеше.

13 января де-Голль выехал на два дня в Алжир, чтобы сообщить Французскому Комитету национального освобождения о результатах своих переговоров с Черчиллем. Британский премьер-министр и глава Французского Комитета национального освобождения имели возможность обсудить многочисленные стоящие в порядке дня вопросы, касающиеся сотрудничества французов с объединенными нациями. Среди других вопросов обсуждались вопросы о руководстве операциями по вторжению на континент и об участии в них французских войск, о создании французского временного правительства после вторжения союзников и о предстоящих процессах в Алжире по обвинению в измене бывшего генерал-губернатора французской Западной Африки Буассона, бывшего французского премьер-министра Фландена и бывшего посла и генерал-губернатора Алжира Пейрутиля. Как известно, английское и американское правительства неофициально сделали запрос Французскому Комитету национального освобождения по поводу этих процессов».

Военные действия в Италии

ЛОНДОН, 15 января. (ТАСС). Штаб войск союзников в Северной Африке сообщает, что продвижение французских частей американской 5-й армии продолжается. Залаты еще три высоты и населенный пункт Акуафондата. Контратаки противника отражены. Английская артиллерия проявила активность за всем фронте.

Вчера крупное соединение тяжелых бомбардировщиков, сопровождавшихся истребителями, совершило концентрированный налет на германский аэродром в Мостаре (Югославия). На ангары и взлетные дорожки было сброшено большое количество крупных фугасных бомб. Произошло много пожаров и взрывов. Другие соединения авиации подвергли бомбардировке суда противника в районе Шибеника (Югославия). Несколько судов было подожжено.

В Италии авиация союзников продолжала свои налеты на вражеские военные объекты.

За редактора В. ТОМИЛОВА.

ТОМСКИЙ ПОЛИТЕХНИКУМ НАРКОМЗАГА СССР объявляет зинный набор на I курс планово-экономического отделения с 10 января по 10 февраля 1944 года. Принимаются с 7-летним образованием. На 2 курс элеваторно-механического отделения принимаются с 9-летним образованием. Занесение обеспечивается стипендией, общежитием, трехкратным питанием и другим бытовым обслуживанием. Адрес: Коммунистический пр., 33. Обращается в учебную часть.

ТРЕБУЮТСЯ:

АГРОНОМ ОРСУ Томской ГЭС для работы на пригородном хозяйстве. Оплата по соглашению. Обращается: Колонная площадь, 10, комн. 10.

НАБОРЩИКИ, автомастера, типографчики, литографчики. Квартирой, питанием обеспечены. Обращается: Коммунистический пр., 12, картофотограф.

ЗАВЕДУЮЩИЙ ХОЗЯЙСТВОМ и счетовод бухгалтер. Обращается: Московский тракт, 4, к главному бухгалтеру.

ДВОРНИК, сторож и секретарь машиниста. Обращается: Горьковский, отдел кадров.

БИБЛИОТЕКАРЬ, секретарь учебной части. Обеспечиваются трехкратным питанием. Обращается по адресу: Коммунистический пр., 33, Политехникум Наркомзема.

Местный комитет Томского государственного университета ищет учителя и детскую музыкальную школу от имени коллектива преподавателей и служащих выражает глубокое сожаление по поводу скоропостижной смерти ее

ЕВГРАФА ИВАНОВИЧА СЛЕПУШНИКОВА.